

集结 出征

- 经历过非典、甲流,我的心理素质更好些
- 从报名那一刻起,我就做好了出发的准备
- 没有绝对的英雄,医生也是平凡人

■ 十院骨科带组护士、高年资主管护师许虹不忘嘱咐女儿在家要听话 首席记者 陈灵玮 摄



除夕夜,放下筷子去“加个班”

上海援鄂医疗队冒雨逆行抵达武汉

今天是农历大年初一,凌晨1时25分,搭载着首批136名上海援鄂医疗队队员和5吨物资的东航包机,在纷飞的细雨中降落在武汉天河国际机场。除夕夜,万家团圆之时,这群白衣壮士却放下手中的筷子,告别自己的家人和同事,带着嘱托和叮咛,在风雨中悄然踏上了征程……

水果店老板祝平安

除夕晚7时,上海市第十人民医院骨科带组护士、高年资主管护师许虹下班完毕,还坐在病区给进来的人测体温。丈夫和12岁的女儿拎着她的行李箱匆匆赶到。“妈妈,你一定要照顾好你自己,早点回来!”许虹看到女儿,眼眶有些湿润。要说不紧张是不可能的,即将奔赴疫区一线,多久才能回来,许虹心里也没底,但她知道,自己选择了风雨兼程,一定要顺利完成任务。

许虹39岁,曾经在心外重症监护室、呼吸科、神经内科工作过,具有丰富的护理经验。报名成功

后,得知随时要走,一直没有睡好,一晚上也接了无数亲朋好友的电话,让她保重身体,平安归来。昨天凌晨2时多,突然手机响了,许虹一激动,以为要出发了,打开手机一看,竟然是平时一直光顾的水果店老板发来的信息。“真为你自豪,照顾好自己,送你一些水果吧!”昨天她值班,晚6时多收到了出发的指令,整个人一下子精神起来。和女儿丈夫一一告别,许虹换上卡通卫衣,理了理发出发了。

就像去加个班一样

“没什么好说的,接到通知就出发!”作为六院第一批支援武汉的队员,从小年夜接到来待命通知,到昨晚接到集合出发的电话,市六医院重症医学科护士长钱海泳并没有太多的情绪波动,就好像去医院加个班而已。

“我1993年参加工作,就一直在ICU做护士,无论从处理重症病人的能力、经验都是过硬的。”说到这次支援武汉,钱海泳坦言,她自认是一个合适的人选,“2013年,

禽流感爆发,我就是去金山公卫中心支援的一线护士,经历过非典、甲流,我的心理素质也会更好些。所以,让我先去吧!”

由于此次出征的命令来的突然,谈起与家人的沟通,钱海泳表示,丈夫虽然不是从事医疗工作的,但是同样作为党员,明白危急时刻服从安排,听党指挥的道理,还是很支持她的。

放下筷子立即出发

年夜饭的菜刚上齐,上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院心内科CCUE护士长潘慧琳放在桌边的手机就响了。“今晚就要出发去武汉,马上准备一下。”“好的。”简短的对话,果断的回答,这位经历过抗击非典的“老兵”放下筷子,和家人告别。

“我丈夫是一名公安,这两天也都在加班。”潘慧琳告诉记者,“我让他别回来送我了。”正读高一的女儿平日里经常为自己的妈妈是一名医务工作者而骄傲,“保护好自己,我等您回来!”虽然很不舍

得,看着妈妈拖着行李走出家门,她贴心地说。

回沪不久再次出发

差不多同一时间,上海交通大学医学院附属新华医院心内科护士刘立骏的手机也响了。“刚和爸爸妈妈吃了几口。”原本打算陪家人吃年夜饭,看看春晚的他准备了些换洗衣服和日常用品就出发了。“从报名那一刻起,我心里就做好了出发的准备。我觉得作为一名医务人员,我们义不容辞。”他说。

不为人知的是,刘立骏去年大半年时间在云南省保山市龙陵县开展援滇医疗服务,回来没多久又再次出发。“自己注意安全,平平安安去,平平安安回。”听着父母的嘱托,他用力点了下头。

母亲电话增添勇气

瑞金医院呼吸监护护士沈虹决定出征武汉前,给母亲打了一个电话——两年前,父亲去世后,母亲是她唯一的依靠。“面对疫情,大家都会害怕,没有绝对的英雄,医

生也是平凡人。”沈虹说,打电话给母亲,没想到又增添一份勇气,母亲说,“你放心,妈妈会照顾好自己。”

哪里需要就去哪里

年夜饭的菜刚上齐,市六医院重症医学科副主任医师汪伟放在手边的手机就响了。“8点半到医院集合,出发!”“好的!”——一个简短的电话,一个果断的回答,汪伟放下筷子,与妻女告别,没有更多的话语,只有“珍重”二字。“我妻子也是一名护士,她很理解也很支持我的工作,既然选择了这个职业,就是哪里需要就去哪里。”

作为一名在重症医学科工作了近20年的副主任医师,汪伟在重症管理、呼吸支持以及全身脏器功能管理方面有着丰富的经验。对于此次支援武汉,在汪伟看来,ICU医生最大的作用就是平衡各个专科的意见,搭建MDT平台,面对可能出现的并发症做出及时有效的处置。

本报记者 郜阳 左妍

仁医赴救,请平安归来!

壮士西行!

昨晚,除夕。上海真正的万家灯火。然而一架载有136名上海医生的飞机在绵密的小雨中从虹桥机场起飞,目的地:武汉!

没有人感到意外,但很多人潸然泪下。每当国家有重大自然灾害或疫情发生,上海救援队和医疗队都会第一时间披挂出征,直面生死。这是国家的信任,也是上海的担当。

按照国家统一部署,上海在最短的时间内召集3批(每批135人)医务人员抗击武汉疫情。除夕夜走的,是第一批。

“收到,报名。”

“收到,报名。”

“收到,报名。”

平淡而简短的四个字,每一个按下回车键的医生护士,何尝不知道其中可能包含生命的危险。然“凡大医者,不得瞻前顾后,自虑吉凶,护惜身命”,唯一心赴救,誓挽狂澜!

月台上逆行的身影、机场出发层的拥抱和握别、请战书上按下的红手印,很多人在朋友圈说,看到这些照片哭了。在最危急的时刻,在最危险的地方,总有人挺身而出,为生灵取火,与恶魔拼搏。

我们在朋友圈和微信群看到,武汉的发烧病人和疑似感染者,因为没有足够的医生和诊室而排起长队,焦虑、无奈,有人甚至发出绝望的哭喊。

武汉“封城”,但武汉不是孤城!上海的医生,正是为挽救武汉的生命而去,为除夕夜人们许下的祝愿和祈祷而去。

一方有难,八方支援,此其时也!

医生护士已经出发,而作为国家生物制剂和防护用品生产的重镇,上海相关企业早已与病魔奋战多日。

很多人可能不知道,与疫情决战的重要一环在上海。中国疾控中

心委托的三家新型冠状病毒检测试剂生产企业,全部在上海,分别是上海辉睿生物、上海捷诺生物和上海伯杰公司。

很多天来,这三家企业都已进入24小时全速运转模式,只为生产更多的测试盒,第一时间交付到全国各地医院的生物检验室,让病魔显露原形。

在上海伯杰医疗科技有限公司,有的工人直接在公司打地铺休息,累了就睡一会,醒了就马上投入生产。物流停工,员工们亲自运送试剂到武汉!一位工人对记者说:“已经不是赚钱的问题了,能在这个时刻为国效力,我们感到很荣幸。”话语朴素,但很感人。

这两天有一篇文章刷了朋友圈:《2003年SARS,上海1700万人仅8人感染,怎么做到的?》,但我看了有点黯然神伤。

我们不知道究竟有多少疫情发源地的人进入上海。但我们看到今天上午上海确诊病例已经达到

33例,在各大城市中仅次于武汉、重庆和北京。上海也是全国购买口罩最多的城市,虽然很多人依然没有买到口罩。上海人纷纷取消了出行,取消了聚会,在阴雨的冬日,猫在家里焦虑地刷屏,在微信群里互相取暖。

为保护这座城市的公共安全,昨天上海启动重大突发公共卫生事件一级响应机制。这个春节,注定不平静。

在此,我请求已经抵达上海的疫区群众记得在你下榻的地方自我隔离,并通知警方或所在居委会。千万不要去人多的地方,有症状请戴上口罩即刻就近诊治。

也特别提请正在武汉一线奋战的上海医生,记得一定戴好全套防护装备出诊,防护服、口罩、眼镜、手套,记得留出时间,吃饭、喝水、休息。

今天已是新春第一天,白玉兰花就要开了。我们期待你们平安归来,只在正月!

最新通报

1月24日0-24时,29个省(区、市)报告新增确诊病例444例,新增死亡患者16例。新增治愈出院3例。19个省(区、市)报告新增疑似病例1118例。全国共有30个省(区、市)报告疫情,新增青海省。

截至1月24日24时,国家卫生健康委收到29个省(区、市)累计报告新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例1287例,其中重症237例,死亡41例(湖北省39例、河北省1例、黑龙江1例)。已治愈出院38例。20个省(区、市)累计报告疑似病例1965例。

国(境)外通报确诊病例:中国香港5例,中国澳门2例,中国台湾3例;泰国4例(2例已治愈),日本2例(1例已治愈),韩国2例,美国2例,越南2例,新加坡3例,尼泊尔1例,法国2例。

目前追踪到密切接触者15197人,已解除医学观察1230人,尚有13967人正在接受医学观察。

◆ 沈月明